我市启动暑期"非遗课堂"

60多场培训课免费向中小学生开放

本报讯 (记者崔小明 通讯员 陈敏健) 昨天, 宁波市非物质文化 遗产"面塑"的代表性传承人丁逸 儿,在117艺术中心上了一堂别开 生面的非遗培训课,从而拉开了我 市暑期非遗公益培训活动的序幕。

据了解,"宁波市非遗课堂" 是我市公益培训活动的知名品牌, 每年要举办数百场非遗公益培训活 动,尤其是暑期非遗课堂深受孩子 们的欢迎。昨天的培训活动吸引 了20多名孩子参加,大的读初 中,小的还在上幼儿园。昨天授 课的是我市首批"优秀民间文艺 人才"、宁波市非物质文化遗产 "面塑"的代表性传承人丁逸儿。 她获得过浙江省、宁波市民间工 艺美术等大赛金奖, 曾随宁波民 间文化交流代表团到德国、法 国、比利时等国家展示宁波 塑"技艺。虽然面对的是孩子,但 丁逸儿教得非常认真。她一边讲 解,一边示范,耐心仔细。她先教 孩子们捏一只传统的"面塑"作品 小公鸡, 只见她一会儿捏, 一会儿 贴,五颜六色的黏土在她手中不断 "变形",一只生动形象的小公鸡很 快出现在她手上。接着,她带着孩 子们捏卡通形象朵拉A梦。孩子们 听说要捏自己熟悉的卡通人物, 顿时欢呼雀跃。孩子们听得非常 专注,不过动起手来却不是那么 容易。丁逸儿讲一步,孩子们学 一步,但卡通形象身材比例的把 握,眼睛、鼻子、耳朵等位置的 确定不是那么容易。丁逸儿说, 今天的课只是一个启蒙, 孩子们 掌握了基本步骤就可以,要达到美



昨天、暑期学生在民间艺人指导下制作面塑、近距离感受民俗文化的魅力。

(周建平 摄)

观形象的效果,还要勤学多练。来 自育才小学五年级的魏曦冉说, 她非常喜欢"面塑",因为可以塑 造自己喜欢的各种动物和人物形 象。她表示,今天最大的收获是 从丁逸儿老师那里知道了"面塑" 的主要步骤是先塑好动物的躯干,

然后从上往下逐步完善。看到孩子 们玩得投入,很多家长也忍不住参 与进来。

据宁波市非物质文化遗产保 护中心李春晖介绍,接下来,他 们还将在117艺术中心举办两场 非遗公益培训课,各区县(市) 和"一人一艺"全民艺术普及工 程社会联盟机构将推出60多场培 训课,内容涉及传统戏曲、传统 女工、剪纸、插花、金银彩绣、 内家拳等。有兴趣的孩子和家长 可以通过"一人一艺"云平台报

天封塔、万工花轿 入选外交封

本报讯 (记者南华 通讯员 王俏超 王志)记者昨日从宁波 邮政获悉,阿拉宁波的天封塔和 万工花轿首次入选国家的外交 封。昨日上午,宁波邮政各集邮 网点开始限量发售这枚刚从北 京运来、含有宁波元素的《中 --哥斯达黎加建交十周年》 外交封。

据介绍,外交封是中国邮政 于1999年1月1日起发行的系列 (外交) 纪念封, 是由外交部和 对方国家驻华大使馆合作才能发 行的重要邮品,外交封上的元素 代表中国。今年,外交封上图 案首次选用了国家级文保单 位、宁波地标建筑之一的—— 天封塔,以及首批国家级非遗项 目代表作——"万工花轿"。

宁波天封塔始建于唐武则天 "天册万岁"至"万岁登封" (695-696) 年间, 因建塔年号始 末"天""封"而得名。天封塔是 古代明州港江海通航的水运航标和 宁波港城的重要标志。现存的天封 塔为中国江南特有的典型仿宋阁楼 式砖木结构塔。天封塔最引人注目 的便是在塔壁上发现了法国三帆阿 尔克梅纳号上多名海员题画的名 字,故天封塔是历史的见证,是 "海上丝绸之路"的重要文化遗存。

宁波万工花轿则代表了国家级 非遗"朱金漆木雕"的最高水平。 花轿长2米、宽1米、高2.8米、重 约200公斤,需要8个人肩抬,由 国家级非遗代表性传承人陈盖洪等 耗时3年打造完成,现保存在鄞州 区横溪镇的朱金漆木雕艺术馆内。

鄞州五乡镇中心小学 五子棋全国夺冠

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯 员薛丛川 胡蓉芳) 前天,2017 年全国青少年五子棋锦标赛闭 幕。比赛吸引了近300名来自浙 江、江苏、上海等地的青少年报 名参赛。鄞州区五乡镇中心小学 共派出9名选手参赛,最终夺得 全国U8组团体第一名,实现了 市赛、省赛、全国赛团体冠军的大 满贯。其中王诗怡小朋友夺得U8 组全国女子冠军,吴皓磊小朋友 取得U8组全国男子第五名。

对于王诗怡来说,学习五子 棋可谓"半路出家"。一年级下 半学期快结束时,她才参加五子 棋兴趣班, 那时其他同学课外学 习已经快一年了。可即便如此, 凭着王诗怡对五子棋的热爱和家 长的全力付出,这个小朋友进步

神速,从市赛的第三到省赛的第 一, 再到全国寨的第一, 每寨一次

据悉,鄞州区五乡镇中心小学 自2015年起,把五子棋作为学校 的拓展课程进行普及教学。从那一 年起,每个一年级的学生每星期有 一节五子棋课, 由校外聘请的专业 五子棋教练任教。同时,学校还开 设五子棋社团,选拔出小棋手进行 集中训练、辅导,以备参赛。自开 展五子棋课程以来,学校已多次单 独组队参加了省、市级比赛,从市赛 的团体冠军、省赛的团体冠军,孩子 们仅仅用了两年的时间,便坐上了 全国赛团体冠军的宝座,实现了大 满贯。这样的成绩不仅让省非奥中 心队的专业团队刮目相看, 更赢得 大赛组委会的高度肯定。

游泳世锦赛

两枚银牌。

"文婷组合"两银收官 3米板谢思場摘金

新华社布达佩斯7月20日电 (记者苏斌 张薇) 泪水见证着谢 思埸走出伤病后的世界冠军, 欢笑 "千言万语,只有眼泪能够说 映衬着蒋文文、蒋婷婷复出归来后

的再度绽放。 2017年国际泳联游泳世锦赛 20日决出三枚金牌,中国选手谢 思場在跳水男子3米板决赛中以20 多分的优势夺得冠军, 经历了结婚 生女这些人生大事的"文婷组合" 在花样游泳双人自由自选中位列第 二,复出后的首次世锦赛之旅摘下

之前两天中国跳水队连续丢 金,参加3米板的谢思埸与里约奥 运会冠军曹缘压力不小。半决赛第 一的曹缘在决赛六轮进行一半后依 旧领先,但第四跳207C(向后翻 腾三周半抱膝)和第五跳5156B (向前翻腾两周半转体三周屈体), 我突破。 他分别只得到59.40分和52.65分,

半决赛位列第四的谢思埸则越 跳越稳,从前两轮的第五,到第三 跳之后的第二,再到第四轮后的第 一,最终他以总分547.10分摘得金 牌。德国选手豪斯汀和俄罗斯人扎 哈洛夫分列亚军和季军。

排名降至第10,只能与金牌说再见。

还有三位选手未跳最后一轮的 情况下,基本确定冠军的谢思埸泪 洒赛场。有过2015年喀山世锦赛1 米板夺冠的辉煌,谢思埸也一直与 伤病为伴,2014年他因脚伤休息 一年, 去年又因伤错过了里约奥运

明一切,"谢思埸说。

将目光瞄准三年后东京奥运会 的曹缘主动提高难度,难度达到 3.9的第五跳动作之前他没在国际 比赛中使用过。对此曹缘表示,赛 前填表时才决定跳这个动作,自己 掌握得其实比较好,只是比赛中还 有些缺乏经验。

花游赛场也有惊喜。升级做了 妈妈的双胞胎组合蒋文文 / 蒋婷婷 在《天鹅》的乐曲声中,在双人自 由自选决赛中拿到95.3000分,追 平世锦赛该项目此前最好战绩的同 时,这对"姐妹花"也获得近一段 时间以来的最高分,再一次完成自

"我们两人歇了两年时间,很 离不开水,每天都想下水,但怀孕 了没办法,其实很不舍得这一池 水。再复出回来,重新接触到水, 就觉得应该去坚持,"蒋文文说。

俄罗斯组合帕茨克维奇 / 科列 斯尼琴科以97分摘得金牌,铜牌 则归属乌克兰的亚赫诺 / 沃罗什 娜,成绩是93.2667分。与此前的 双人技术自选项目相比, 前三名未 发生任何变化。

当日决出的另一枚金牌来自公



7月20日,谢思埸在比赛中。

开水域,在5公里团体接力比赛 中, 法国队收获本届世锦赛公开水 域第三金,美国队和意大利队分获 银牌和铜牌。

中国队在女子水球小组赛第三

(新华社记者 丁旭

轮中以8:15不敌意大利队,前三 轮战绩为1胜2负。

跳水赛场21日将产生女子3米 板金牌, 两位中国选手施廷懋与王 涵在半决赛中排名前两位。

《梁祝》越音唱响大邱

鄞州文化亮相韩国艺术盛会

本报讯 (记者崔小明 通讯 员林楠) 昨天, 鄞州越剧团的 12名演员结束了在韩国大邱的 访问回到宁波,她们刚刚在"大 邱姊妹城市之日"艺术盛会上, 以自己精湛的表演, 赢得了韩国 观众的掌声。

我市和韩国大邱市是友好城 市,两地互访活动不断,彼此结 下了深厚的友谊。宁波鄞州艺术 团此次应邀赴大邱参加"大邱姊 妹城市之日"艺术盛会。艺术团 成员由鄞州越剧团的12名演职

前天晚上, 韩国大邱露天音 乐堂的草坪上人山人海,"大邱 姊妹城市之日"交流演出在这里

举行,来自宁波、沈阳、青岛、台 北等城市的艺术团纷纷亮相。宁波 鄞州艺术团是中国艺术访问团中唯 一的专业团队。演员们精选了3个 代表性的节目。越剧联唱《梁祝· 十八相送》率先出场, 扎实的唱腔 和富有特色的戏服,让越剧演员 们成为了异域风情中一道亮丽的 风景线, 赢得韩国观众阵阵热烈 的掌声。紧接着二胡独奏《赛 马》上演,悠扬旋律让现场观众 如痴如醉。越歌《最美是鄞州》 是原创作品,歌唱了鄞州,宣传 了宁波,背景音乐中优美的景色、 博大的文化征服了韩国观众,很多 韩国友人纷纷表示要到宁波来看 看。

"美丽浙江"青少年创意沙雕比赛

我市两沙雕作品分获一等奖

本报讯 (记者龚哲明 通讯 员**赵帅 林琳)**由全省28个青 少年团队参加的2017"美丽浙 江"青少年创意沙雕比赛近日在 舟山岱山落幕。我市北仑区青少 年宫代表队的《聚沙成船 港通 天下》和宁海县青少年活动中心 代表队的《书海扬帆 乘风破 浪》沙雕作品分别获得一等奖。 一等奖占到全省的三分之一。

本次青少年创意沙雕比赛,是 以"红领巾共建蓝色家园"为主 题的2017"美丽浙江"青少年创 意沙雕海洋文化节的一部分。炎 炎烈日阻挡不了孩子们的创作热 情,小选手们在老师指导下,发 扬团结协作的精神,一会凝神沉 思,一会拿起铲子、喷壶、刷子等 工具在沙堆上创作, 纷纷顺利完成 沙雕作品。



宁波锡镴器博物馆、熨斗博物馆昨日举行"小候鸟"暑期夏令营启 动仪式, 特开设书法、吉他、二胡、古琴、太极、国学诵读等公益培训 班,专为小候鸟成立爱心图书角免费供小朋友们阅读。

图为活动现场。 (南华 沈松虎 摄)

姚明回应竞购火箭传闻:

我还有空考虑这事?

新华社北京7月21日电 (记者王浩宇) 中国篮协主席姚 明21日接受新华社记者采访时 表示,自己现在正专心在篮协的 工作上, 无暇考虑竞购老东家休 斯敦火箭队一事。

火箭队官方17日宣布,老 板莱斯利·亚历山大决定公开出 售球队。在众多的潜在收购者 中,姚明的名字也被部分美国媒 体提起。这个消息在国内一石激 起千层浪,姚明是否真有这方面 的意向呢?

"你看我还有空考虑这事 儿吗?"姚明笑着说,"目前我 要做的是全身心投入到中国篮协 的工作中,其他的都无暇顾及

姚明将自己全部9年的美职篮 生涯都献给了火箭队, 他的球衣如 今也已经在火箭队退役。对于"老 东家"亚历山大出售火箭队的决 定,姚明表示:"亚历山大以超凡 的睿智和远见,带领他的团队把火 箭带到了一个新的高度,在竞技、 市场、文化等方面都取得了很大的 成就。他是一位令人尊敬的长者, 祝福他今后能更好地享受生活,有 空到中国来看看(笑)。请周琦陪 他来。"

姜昆当选 新一届中国曲艺家协会主席

新华社北京7月21日电 (记者王思北) 中国曲艺家协会 第八次全国代表大会21日在京 闭幕。大会选举姜昆为中国曲艺 家协会第八届主席。

大会还选举乌力吉图、冯 巩、闫淑平、吴文科、张旭东、 范军、种玉杰、翁仁康、盛小 云、董耀鹏、籍薇为中国曲协第 八届副主席。

姜昆在致闭幕词时表示, 广大曲艺工作者要牢记使命职 责,发时代之先声,用智慧和 才情体悟人民群众的多彩生活 和真挚情感。遵循深入生活、 扎根人民这条最牢靠的创作方 法, 创作出更多优秀曲艺作品。 坚守艺术理想,抵制不良行业风 气,争做德艺双馨、人民喜爱的 当代合格的曲艺工作者,共同为 推动社会主义曲艺事业繁荣发 展、建设社会主义文化强国、实 现中华民族伟大复兴的中国梦作 出新的更大贡献。

中国曲艺家协会第八次全国代 表大会于7月19日至21日在北京 召开,来自全国各地区各民族各行 业的283名曲艺工作者代表参加了 会议。与会代表审议并通过了工作 报告,修订了《中国曲艺家协会章 程》,选举产生了中国曲协新一届 领导机构。